
tu je potom možnost úpravy videa pro prohlížení
na PocketPC. Samotné nahrávání probíhá dvěma
způsoby. Buď ukládáte jednotlivé snímky, tj. pro-
vedete úkon a „vyfotíte“ jej, a tento postup opa-
kujete, nebo uložíte celý proces jako jedinou ani-
maci. Obě metody mají svá pro i proti, hlavní ne-
výhodou jediné animace jsou téměř nulové mož-
nosti dalších úprav. Ideální je proto kombinace
neinteraktivních animovaných částí s jednotlivý-
mi „vyfocenými“ snímky.

Druhým a nejdelším krokem je
úprava získaných dat ve vestavě-
ném editoru. V něm máte k dis-
pozici matrici všech snímků a ani-
mací, nasbíraných v průběhu na-
hrávání. K jednotlivým snímkům
můžete přidat zvukový doprovod,
nastavit jejich časování v rámci
celého projektu nebo zvolit způ-
sob zobrazení – vstupu na scénu
– při použití různých efektů. Každý snímek ob-
sahuje pohyby myši, jak byly vedeny v průběhu
nahrávání. Dráhu myši lze upravit a doplnit in-
terakcí s uživatelem. Do snímku se dá vložit mno-
ho dalších aktivních prvků, mezi něž patří různá
tlačítka (každé z nich lze doplnit o bublinovou 
nebo jinou nápovědu), „clickboxy“, textová pole

a podobně. Jednotlivé aktivní prvky lze provázat
s jinými snímky a zajistit tak mezi nimi logická
propojení. Snímky můžete podle libosti doplnit
další grafikou, kupříkladu importem z ostatních
produktů firmy Macromedia nebo z MS Power-
Pointu. Zajímavým doplňkem je podpora eLear-
ningu. Je-li vaše demonstrace interaktivní, lze
v ní definovat správná a špatná „kliknutí“ myši
(nastavit scoring), která se potom v závěru vy-
hodnocují.

Posledním krokem je volba
výstupu. RoboDemo nabízí roz-
sáhlé portfolio formátů, v nichž
můžete své výtvory dále distri-
buovat. Základním je samozřej-
mě Flash – buď ve formě sa-
mostatné EXE aplikace, nebo ve
formátu SWF. Výsledek vašeho
snažení lze dále uložit v edito-
vatelném Flashi (FLA), musíte

ale dokoupit patřičný exportní filtr, jenž není sou-
částí instalace. Mezi další podporované formáty
patří DOC pro MS Word, HQX pro spuštění na
Macintoshi, nebo tzv. Linux Projector File, který
by měl běžet na linuxové platformě. Přímo z Ro-
boDema se dá zaslat vytvořený film ve zvoleném
formátu e-mailem. U každého výstupu můžete de-
finovat platnost souboru, tedy expirační dobu, po
jejímž uplynutí už nebude možné demo přehrát.
K výslednému projektu lze také přidat vlastní me-
nu a grafické ovládací prvky.

RoboDemo je výborným nástrojem jak pro
snadné vytvoření ukázkové animace, což zvlád-
ne i začátečník, tak i pro tvorbu složitějších in-
teraktivních výukových filmů. Výhodou RoboDe-
ma je použití „domácího“ formátu Flash, jenž za-
chovává rozumnou velikost animací i při vysokém
rozlišení a kvalitě grafiky. Je také více než vhod-
ný pro publikování na internetu. Pomocí Robo-
Dema si snadno vytvoříte i eLearningový kurz.

4 0371/OK ❏

JAN POVOLNÝ

acromedia rozhodně není na poli softwaru
neznámou vývojářskou firmou. Spíše na-

opak, v dnešní době se stala díky své technolo-
gii Flash součástí každého osobního počítače při-
pojeného k internetu. Jednou z mnoha aplikací
této firmy, využívající právě zmíněnou technolo-
gii, je i Robodemo. Slouží ke snadnému vytváře-

ní instruktážních filmů, simulací, interaktivních
demonstrací a čehokoli podobného. Umí totiž ně-
kolika způsoby nahrát dění na vaší pracovní plo-
še, poté je doplnit o komentáře a multimédia
a výsledek publikovat např. jako nezávislou apli-
kaci nebo internetovou prezentaci.

Instalace probíhá podle všech pravidel: vy-
berete umístění programu a zbytek necháte na
instalátoru. Aplikace vás přivítá instruktážním fil-

mem, který vám pomůže s výrobou vlastního vi-
dea. Ta se skládá ze tří základních kroků.

Prvním krokem je shromáždění informací.
Před samotným nahráváním je nutné nastavit ně-
kolik základních parametrů. Mezi ně patří ze-
jména definice oblasti, která bude zaznamená-
vána (lze korigovat interaktivně myší), kvalita
a rozlišení, popřípadě definovatelné klávesy pro
ovládání samotného procesu. Třešničkou na dor-
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a poli antivirů je v dnešní době pěkně na-
šlapáno. To je dáno zejména stále častěj-

ším výskytem červů a jiných nebezpečných po-
tvůrek, distribuovaných převážně prostřednic-
tvím elektronické pošty. V této recenzi se bude-
me věnovat programu, který možná patří mezi ty
obecně méně známé. To ovšem nijak nesnižuje
jeho kvality, spíše naopak.

Kaspersky Anti-Virus (dále jen KAV) pochází
z dílny Kaspersky Lab. Tato „laboratoř“ je pro-
slulá velmi rychlou analýzou nových virů a ná-
sledným vydáváním záplat, které jsou dostupné
na internetu několikrát denně. Proto má i KAV
v tomto směru velkou podporu a lze z něj přímo
komunikovat s mnoha internetovými zdroji.

KAV se skládá z několika součástí. První z nich
je Real-Time Protection. Tento rezidentní štít bě-
ží stále na pozadí a hlídá hned několik dveří, kte-
rými by se do vašeho počítače mohl dostat zá-
keřný virus. V první řadě prověřuje veškeré sou-

bory, které pod Windows přesouváte, kopírujete
nebo spouštíte. Rezident také spolupracuje s in-
ternetovými prohlížeči, sleduje vaše surfování
a snaží se vás ochránit před programy typu ad-
ware a spyware. Dnes je rovněž nezbytností kon-
trola příchozí a odchozí pošty. KAV dokáže spo-
lupracovat s produkty MS Outlook a Outlook Ex-
press. Real-Time Protection můžete konfigurovat
ve třech základních stupních, od maximálního,
náročného na výkon počítače, až po minimální,
který při práci subjektivně nezaznamenáte. Tyto
stupně se modifikují přes link Troubleshooting,
poněkud ukrytý v dolní části dialogu nastavení.

Druhou a stěžejní součástí KAV je samotný vi-
rový skener. Ten umí prohlížet i komprimované
soubory. Běh skeneru lze naplánovat na určitou
dobu, včetně pravidelné opakované prohlídky po-
čítače. Virový skener má opět přednastavené tři
základní profily (podobně jako rezidentní štít), kte-

ré lze částečně upravit klepnutím na
Troubleshooting. Velký výběr konfi-
gurace ovšem nečekejte. Nalezené
viry můžete buď smazat z pevného
disku, nebo je přesunout do karan-
tény, což je vlastně jen jedna ze slo-
žek na pevném disku, v níž lze poté
provádět další analýzu. Prohledávat
se dají samozřejmě vybrané disko-
vé jednotky, jednotlivé složky i sou-
bory. Výsledky testů jsou prezento-

vány pomocí nástroje pro vytváření reportů. Ne-
ní problém prohlížet i několik testů zpět do mi-
nulosti. Doba jejich uchovávání je volitelná a vý-
sledky můžete exportovat do textového souboru.

Ovládání aplikace je soustředěno do přehled-
ného kontrolního panelu, který slouží jak ke spou-
štění jednotlivých služeb, tak k jejich nastavová-
ní. V tomto panelu najdete další doplňkové funk-
ce KAV. Mezi ně patří automatický (lze nastavit
kdy a jak ho spustit) a manuální update. Výrobce
slibuje update virové databáze i několikrát den-
ně. Velikost souborů stahovaných z internetu bý-

vá obvykle v řádu stovek kilobytů, což je dobrá
zpráva pro uživatele „modemisty“. K dispozici má-
te velmi dobře provedenou nápovědu a také ja-
kési návody ve stylu „how-to“, které vás prove-
dou konkrétními situacemi. Zajímavá je i Virus En-
cyclopedia na webových stránkách výrobce.

KAV mi sice při jednoduchém testu odhalil ví-
ce virů než konkurenční antivir, nicméně 40 GB
datový prostor skenoval téměř dvě hodiny, což je
velmi dlouhá doba, a to navzdory faktu, že šlo
o nejnáročnější test. Současná verze 5 také pro-
zatím není lokalizována do češtiny, což může být
pro některé uživatele překážkou.

Kaspersky Antivirus je určitě zajímavý pro-
dukt, jenž obsahuje vše potřebné pro kompletní
zabezpečení vašeho počítače. Nabízí kvalitní vi-
rový skener a kompletní rezidentní ochranu, kte-
ré si ani nevšimnete. Pevně definované stupně
ochrany však budou vyhovovat spíše méně zdat-
ným uživatelům. 4 0370/OK ❏
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Ochraňte svůj počítač před viry 
Kaspersky Anti-Virus Personal 5.0 – další pomocník pro zabezpečení vašeho počítače

N

Robotické demonstrace ve Flashi
Macromedia RoboDemo 5 – interaktivní demonstrace pro začátečníky i odborníky

Krátké testy

Macromedia RoboDemo 5
bohaté možnosti editace snímků
výstupní formáty
přehledné a jednoduché ovládání
nároky na hardware v průběhu nahrávání

K recenzi poskytla firma:
Digital Media, s. r. o.
Schweitzerova 22, Olomouc
www.digitalmedia.cz
Cena: 13 648 Kč

> Přidání
interaktivního
tlačítka 
s nápovědou.

▼ Nabídka 
všech výstupních 
formátů je bohatá.

. Okno pro
automatický
update.

Kaspersky Anti-Virus
Personal 5.0

přehledný kontrolní panel
svižná rezidentní ochrana
pomalý virový skener
zatím není lokalizován do češtiny

K recenzi poskytla firma:
PCS-Software, s. r. o.
Šatalská 1 c/d, Praha 4, software.pcs.cz
Cena: 1 400 Kč (bez DPH)

▲ Kontrolní panel 
přehledně integruje všechny 
součásti programu.

. Možnosti nastavení 
skenování na přání.

. Aplikaci nechybí základní 
podpora eLearningu.



VLADIMÍR VONDRÁČEK

o rodiny produktů Robo od Macromedie pat-
ří i RoboHelp X5. Je to účinný nástroj k vy-

tváření nápovědy pro nejrůznější příležitosti, nej-
spíše samozřejmě nápovědy k softwarovým pro-
duktům. Od svých sourozenců se liší zejména cí-
lovou skupinou uživatelů a svým posláním. Za-
tímco třeba RoboInfo je nástroj pro vytváření
obecných informačních zdrojů, zevrubných návo-

dů všeho druhů a příruček, RoboHelp slouží k vy-
tváření integrované nebo distribuované nápově-
dy. Výstupem je tedy „klasický“ soubor nápově-
dy systému Windows nebo interaktivní prezen-
tace umístěná na webovém serveru.

Postup práce i uživatelské rozhraní je prak-
ticky stejné jako v RoboInfu. V první fázi je vy-
tvořen projekt, což je obecně řečeno kontejner,
do něhož se ukládají jednotlivé informace. Ty lze
buď přímo v prostředí RoboHelpu vytvářet (tedy

psát), nebo lze použít importní filtry pro integra-
ci již existující dokumentace. Musím upozornit,
že při tvorbě importních filtrů bylo zřejmě ab-
strahováno od existence znakových sad, které
obsahují diakritiku, což bohužel vede k jejich na-
prosté nepoužitelnosti pro dokumenty v českém
jazyce. Takže zatímco při přímém psaní se dá „pří-
liš žluťoučkými koňmi“ přímo hýřit, po importu té-
hož textu bude výsledek tristní. Použití dříve vy-
tvořených dokumentů v podporovaných formá-

tech PDF, HTML a DOC je nicméně užitečným ry-
sem RoboHelpu. Po importu lze samozřejmě
všechna data ještě upravovat přímo v náhledo-
vé záložce, výjimku tvoří soubory HTML, k jejichž
editaci se vcelku rozumně otevírá přednastave-
ný editor.

Pomocí průvodců lze pak vytvářet obsahy
a rejstříky klíčových slov, dodávat jednotlivým
slovům vysvětlivky a v neposlední řadě se oteví-
rá možnost jednotlivé kapitoly provázat pomocí

hypertextových odkazů. Výsledný text pak bude
prudce interaktivní a hledaná informace bude
snadno dostupná. Podle zvoleného typu výstup-
ního souboru (on-line nápověda, nápověda ve
formátu Flash nebo nativní soubor windowsov-
ské nápovědy) je vygenerována příslušná sada
zdrojových dat. Vše, co uživatel do aplikace vlo-
žil, je zarámováno do jednotného rámce, který
umožňuje navigaci v dokumentaci, integrován je
i vyhledávací stroj. Vzhled výsledku je více než
uspokojivý, zejména pokud se jedná o variantu
nápovědy v HTML.

I tento produkt lze integrovat do systému kon-
troly verzí dokumentů, jenž je stejný jako v pří-
padě RoboInfo. Nemělo by se tedy stát, že jiný
člen týmu, pracující na téže dokumentaci, ztratí
upravená data při současném otevření souboru
více uživateli. Systém navíc pomáhá udržet po-
řádek v jednotlivých verzích dokumentace, neboť
bleskový vývoj, zejména softwarový, obvykle pře-
kračuje možnosti tištěné dokumentace, zatímco
elektronická podoba může reagovat mnohem
pružněji a navíc s minimálním ztrátami na les-
ních porostech.

Celkově považuji RoboHelp za velmi zdařilý
produkt, velmi flexibilní vůči úpravám a aktuali-
zacím. Při práci s ním je pouze třeba postupovat
obezřetně, zejména v případě importu již existu-
jících souborů. 4 0374/OK ❏
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Zázemí pro první pomoc
Macromedia RoboHelp X5 Office – nápověda pro každou příležitost

D

Krátké testy

Macromedia RoboHelp
X5 Office

výstupní formáty HTML, XML i HLP
přehledné uživatelské rozhraní
problémy s diakritikou
cena

Precenzi poskytla firma:
Digital Media, s. r. o.
Schweitzerova 22, Olomouc
www.digitalmedia.cz
Cena: 26 971 Kč (bez DPH)

VLADIMÍR VONDRÁČEK

ebyla by to firma Macromedia, aby se ně-
který její produkt netočil okolo tvorby inter-

netového nebo interaktivního obsahu. RoboInfo
proto nijak nevybočuje z řady – jedná se o systém

pro tvorbu on-line dokumentace všeho druhu. Ja-
ko model může posloužit středně velká společ-
nost, dobře zavedená na trhu, která poskytuje
služby pro široký okruh klientů. Bohužel manage-
ment nezachytil úplně včas nástup informačního
věku, proto se všude povalují stohy papírů, aktu-

alizace aktualizací, doplnění předchozích verzí no-
vými dodatky ke stávajícímu, dříve distribuova-
nému produktu. Toto poněkud zmatečné souvětí
charakterizuje stav, do něhož vstupuje RoboInfo
jako bájeslovný hrdina a roztíná gordický uzel na-
vzájem nepřehledných souvislostí.

Program umožňuje poměrně jednoduše pře-
vést stávající dokumentaci do požadované podo-
by, se kterou se posléze pracuje daleko flexibil-
něji. Protože většina stávající dokumentace mo-
delové společnosti je napsána v textovém edito-

N

▲ Průvodce pomůže také při vyhledávání
klíčových slov do rejstříku.

> Importní 
filtr programu
má několik
kroků 
s možností
zvolit různé
parametry 
načítání
externího
souboru.

Hloupému napověz
Macromedia RoboInfo 5 – on-line dokumentace všeho druhu



ru MS Word a zbytek ve formátu Adobe Acrobat,
je velmi užitečná skutečnost, že RoboInfo obsa-
huje importní filtry pro zmíněné typy dokumentů.
Příslušní pracovníci tak nemusejí veškeré zdrojo-
vé kódy přepisovat do podoby souborů HTML. 

Pokud již firma nějakou on-line dokumentaci
nebo prezentaci má, s výhodou lze použít nástro-
je pro práci s datovými soubory XML nebo im-
portovat přímo soubory HTML. Celkově je třeba
postupovat poněkud obezřetně, špatně zpracova-
ná dokumentace se brzy stává nudnou a frustru-
jící. Naštěstí RoboInfo vede uživatele tím správ-
ným směrem. Prvním krokem je vytvoření vlastní
struktury budoucí on-line dokumentace, následu-
je vytvoření nebo import obsahu a třešničkou na
dortu je finální redakční práce.

Vytvoření struktury bude dílem jednak fanta-
zie a zkušenosti tvůrců, stejnou měrou může po-
moci i několik základních průvodců. Lze rovněž vy-
užít stávajícího textu v jednom ze zmíněných for-
mátů a během importu provést rozdělení podle po-
užitých stylů zdrojového textu. Zvláště při impor-
tu se je třeba mít na pozoru, laxnost se později
může vymstít v podobě spousty práce s finálními
úpravami. Druhou fázi tvorby odbudeme tím, že do
jednotlivých dokumentů něco napíšeme.

Každá solidní on-line dokumentace musí být
protkána hypertextovými odkazy, musí obsahovat

tzv. rychlou navigaci, obsah a nesmí chybět ani
rejstřík. Právě to všechno lze pomocí RoboInfa vy-
tvořit bez větší námahy a hlavně korektně. Apli-
kace sama kontroluje konzistenci odkazů, ukazu-
je spojení mezi jednotlivými objekty. Pro výsledný
vzhled a ekonomičnost výsledku je užitečná řada
různých statistik a nástrojů, jako např. konvertor
do PDF nebo nástroj softwarové videokamery.

Je-li dokumentace vytvářena ve větším poč-
tu osob, ke slovu přijde i systém pro kontrolu ver-
zí, založený na principu dokumentového serveru,

který bedlivě sleduje dění při tvorbě a zamezuje
případným kolizním situacím.

RoboInfo 5 hodnotím jako podařený a nad-
míru užitečný produkt. Drobné potíže se sice vy-
skytly, zejména ve vztahu ke konverzi znaků s di-
akritikou, ale to je bohužel u cizojazyčných pro-
duktů obvyklé. 4 0373/OK ❏
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Macromedia RoboInfo 5
importní filtry
kontrola konzistence dokumentace
cena

K recenzi poskytla firma:
Digital Media, s. r. o.
Schweitzerova 22, Olomouc
www.digitalmedia.cz
Cena: 21 447 Kč bez DPH

▲ Uživatelské rozhraní se systémem
záložek je vzhledem ke své výkonnosti 
přehledné a snadno zvládnutelné.

. Systém reportů zpřehledňuje vazby 
mezi jednotlivými objekty.


